

КАРТИНЫ

СВЕТА

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ ЖИВОПИСНЫЙ
АЛЬМАНАХЪ

на 1836 годъ,

съ политическими рисунками.

Цѣна
15 р. ассигн.
за годъ.

съ пересылкою
20 р. ассигн.
за годъ.



МОСКВА.

ВЪ ТИПОГРАФИИ СЕМЕНА СЕЛИВАНОВСКАГО.

1836.

А

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ чтобы по отпечатаніи представленаы были въ Цензурный Комитетъ при экземпляра. Москва
Генваря 27 днѧ 1856 года.

Цензоръ Иванъ Снегиревъ.



2004126939

А

ВСТУПЛЕНИЕ.

Нашъ вѣкъ любопытнъ, гонится за новостями, хочетъ все видѣть, все знать. Эта жажда къ познанію есть явный признакъ благодѣтельного просвѣщенія.

Удовлетворенное любопытство рождаетъ понятія о вещахъ; полученное понятіе можетъ быть или ложно или истиною.

Ложное происходитъ отъ поверхностного взгляда на вещи, или отъ ложнаго шокованія.

Дать истинное понятіе о предметахъ, соединяющихъ образованіе человѣка, вотъ цѣль просвѣщенія. Оно есть добрый посредникъ между людьми, мирить ихъ другъ съ другомъ и съ успавами общества, соединяющъ взаимными нуждами, отношеніями, услугами, упираясь порывомъ себялюбивыхъ спраслей, учить труду, учить терпѣнію, и спрашиваясь всѣхъ: что вамъ нужно? Намъ нужна слава — отвѣчаютъ ей одни; намъ нужны деньги — отвѣчаютъ ей другіе; намъ нуженъ трудъ, намъ нужны удовольствія.

Въ мірѣ во всемъ избытокъ, говорить просвѣщеніе, всего достаточно для счастія каждого человѣка, безъ изключенія; но это богоапостолъ природы разсѣяно, лежитъ безъ употребленія; — чѣмъ я богатъ, того нѣтъ у другаго, — чѣмъ другой богатъ, того нѣтъ у меня.

Просвѣщеніе заботится о томъ, чтобы уравновѣсить довольствіе каждого, искоренить бѣдность и жалобу на судьбу и людей, пополнить повсюду недостатки, и вся его тайна основана на взаимномъ промѣнѣ избыточествъ; ибо въ Природѣ все на пользу; и если нѣтъ животнаго, нѣтъ насѣкомаго, нѣтъ распенія, которое не имѣло бы въ себѣ причины существованія, тѣмъ болѣе, можетъ ли существовать человѣкъ безъ цѣли существованія? Въ человѣчествѣ есть двѣ силы: сила духа и сила тѣла; но онѣ раздѣлены не поровну на каждого. И потому - то каждый человѣкъ нуждается въ другомъ..

Перо слабо рисуетъ природу. По одному описанію трудно составить о чём нибудь полную идею; описание не достаточно для удовлетворения любопытства читателя. *Видѣть и видѣть* — девизъ любопытства, и вотъ отъ чего описание съ изображеніями одарены такимъ всеобщимъ успѣхомъ.

Дешевизна этихъ картиныхъ описаний, и замѣна ея, для издателей, многочисленными подписчиками, вознаграждаешь и трудъ и удовлетворяетъ наклонность человѣка къ познанію.

Дешевизна даетъ возможность каждому пользоваться этими изданіями; а потому, выборъ предметовъ, долженъ строго поддерживаться краткостью, ясностью описанія и чистотой языка. Эту обязанность, съ надеждою выполнить ее, я принялъ на себя, и желаю одного только: избѣжать холодности, и безжизненности описанія, которыхъ часто губятъ достоинство подобныхъ изданій. Первое требование читателя состоитъ въ томъ, чтобы путь, по которому ведетъ его авторъ къ описываемому предмету, былъ не утомителенъ, ровенъ, не скученъ. Во всякомъ описаніи онъ долженъ быть успланъ не краснымъ сукномъ, усыпанъ не цветами слога, но долженъ быть пропинкой посреди весенней природы.

Это прогулка въ свободное время; читатель хочетъ дышать чистымъ, свѣжимъ воздухомъ, не желаетъ прибавлять усталости къ своимъ ежедневнымъ трудамъ. Эта прогулка, посреди всего любопытного въ природѣ, не обязанность, не *мюционб*, предписанный докторомъ.

Но, каждая переводная спаша носитъ на себѣ какой-то недостатокъ, что-то не руское, не вполнѣ понятное; причину этого выразить можно только сравнениемъ: вы охопиѣ, внимательнѣе слушаете рассказы путешественника соотечественника, нежели иностранца; ибо соотечественникъ разсказываетъ языкомъ болѣе для васъ понятнымъ, онъ беретъ сравненія изъ роднаго, окружающаго васъ міра, и самый взглядъ его на предметы заключаетъ въ себѣ постепенность, выражаетъ какое-то примѣненіе къ родинѣ. И потому - то въ *Картинахъ Свѣта*, я не буду пользоваться сколкомъ спасей, но буду пересказывать ихъ и языккомъ и чувствомъ Русскаго.

КАРТИНЫ СВѢТА.

МОСКВА.

СТАТЬЯ ПЕРВАЯ.

Москва, святыня Русского народа, наша божница! Тебѣ первый поклонъ. Была Русь въ Новгородѣ, была Русь въ Киевѣ, но взросла Русь и возмужала въ Москвѣ; про *Москаль*й, про *Московѣ* заговорили съ боязною на Востокѣ, Югѣ и Западѣ.

Москва! . . . бѣлокаменная скала, объ которой разбились при вала, грозившіе потопить Европу! при вала: властъ Азіи, властъ Инквизиціи и властъ Меча. Русь, Московія, отстояла Сѣверъ и Западъ отъ побѣдъ Монгольскихъ. Трехъ-коронный, Папскій Римъ, пыготѣль надъ всей Европой, хотѣль бытъ главой и судьей міра; кровавая Инквизиція, какъ хищный звѣрь, плодилась по подземельямъ Испаніи и Франціи и Англіи, Германіи и Польши; но безъ новыхъ силъ властъ Папы слабѣла. Хилірій Климентъ VIII понимъ, где эти силы; для него не достаточно было Польши: онъ учреждалась Клементийский Соборъ для обращенія Славянъ въ Католическую вѣру; онъ посыпалась Епископовъ своихъ въ Москву; онъ

пользуясь убіеніемъ Царевича Димитрія и общимъ негодованіемъ на Правителя Бориса Годунова, и, въ день разрѣшенія грѣховъ бѣднаго Генриха IV, въ Римѣ, въ числѣ отрекающихся отъ исповѣданія Лютера и Религіи Греческой, являются и *Русскіе*, — трудно ли догадаться, кто эти *Русскіе*? Воспитаникъ Папы не медлить явиться подъ именемъ Царевича Димитрія.... Русскій народъ не выдумалъ бы подобнаго замысла! Но Москва свергла самозванца, Русь спасла свою душу отъ грѣха измѣнившъ религіи, и тѣло свое отъ иноземной головы. А еслиъ Москва не отстояла пропивъ соблазна?.... Русь была бы меченосцемъ Клиmentа, а шіара Папская святыней земного шара.

Явился мечъ побѣдоносецъ, двадцати народамъ снесъ онъ головы; но въ пожарѣ Москвы перегорѣло желѣзо, согнулось отъ удара въ щипъ Русскій, и Европа опять спасена — спасена Москалиами.